



**Общжитие: этаж за этажом**

## Что нам стоит дом построить

Недалеко от главного корпуса политехнического института за деревянным забором строительная площадка, в котловане которой копошились люди. В стороне несколько вагончиков да кучи земли. Так выглядела панорама строительства нового общежития института на 680 мест в тот пасмурный день конца октября, когда мы пришли на стройку.

Через несколько минут мы уже познакомились с героями нашего рассказа. Это наставник молодых строителей мастер СУ-18 треста КХСС-1 (основная подрядная организация) Геннадий Васильевич Си-

доров, ребята из бригады Игоря Кадышева и бригады Сергея Прахта.

Студенты из последней бригады оказались веселыми и разговорчивыми. Скоро мы уже знали, что на строительстве общежития работают студенты III курса ТЭФ и МТФ, что они успешно совмещают работу с учебой вечером, что это очень трудно, что не хватает времени на «личную жизнь» и что даже «в кино с девушкой сходить некогда».

И, конечно, первым вопросом, больше всех волновавшим нас, был вопрос о том, как им удается совмещать работу (совсем не из легких) и учебу с довольно сложной программой — все-таки третий курс? Ответил бригадир.

— Как мы выдерживаем? Да как-то так само собой. Не одни же мы — вон нас сколько! В нашей бригаде 15 человек, а это солидный коллектив. Трудности есть —

где без них: бывает, и материалы не завозят вовремя, и механизмов порой не хватает, и многое вручную делать приходится, нужен кран. Ну, что еще. Да! Вот и ребята говорят: очень обидно за плохую работу столовой. В первые дни кормили, можно сказать, сносно, но затем с каждым днем все хуже и хуже... Мы ведь работаем, устаем, а тут и обслуживание никудашное, и еда третьесортная. Я не хочу сказать, что

нам надо подавать что-то особенное, мы ведь такие же, как и все...

Такие же, как и все. И действительно, они живут рядом с вами, они сидят с вами за одними партами, слушают лекции тех же преподавателей, что и вы. Они того же возраста, что и вы.

Наша беседа продолжается.

— Когда и где вы получили рабочие специаль-

(Окончание на 4-й стр.)

### 17 НОЯБРЯ — МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ СТУДЕНТОВ

С этим замечательным праздником поздравляем всех: и тех, кто юн и полон сил, и тех, кто сед, но в сердце юность сохранил.

16 ноября в зале корпуса «Д» состоится студенческий митинг солидарности, конкурсы политической песни и политического плаката, праздничный вечер. Начало в 19.30, вход по приглашительным билетам.

## В ОДНОМ СТРОЮ ВЕТЕРАНЫ И МОЛОДЕЖЬ

24 октября коммунисты факультета автоматики и вычислительной техники с большим вниманием прослушали отчетный доклад партийного бюро и активно участвовали в обсуждении проблем и задач парторганизации (на

верхнем снимке). Секретарь бюро ВЛКСМ ФАВТ, кандидат в члены КПСС Сергей Семендеркин рассказал в своем выступлении о необходимости активизации работы «Комсомольского прожектора» в тесном контакте с груп-

И. о. доцента кафедры научного коммунизма Е. А. Царевская в течение двух лет заведовала агитпунктом в периоды избирательных кампаний. На отчетно-выборном собрании она избрана в состав партбюро ФАВТ, где

общественных студенческих организаций на факультете (на снимке вверху). Желаем партийному бюро ФАВТ успехов в работе.

Фоторепортаж Л. Шостак.



пой народного контроля (в центре слева). На соседнем снимке вы видите доцентов кафедры политэкономии И. И. Зырянову, члена парторганизации факультета и парткома института и заместителя секретаря партбюро по идеологической работе Г. И. Климову, которые проделали большую работу за отчетный период. Студентка группы ФА24-1 Ирина Влащенко возглавляла бюро ВЛКСМ первого курса, а недавно на отчетно-выборной комсомольской конференции ее избрали в состав бюро ВЛКСМ факультета ответственной за идеологическую работу.

отвечает за идеологическую работу (внизу справа).

Старший преподаватель кафедры ТОЭ А. И. Шарпов, командир штаба объединенного ССХО Балахтинского района, рассказал на собрании о работе отряда (читайте об этом на 4-й стр.).

Секретарем партийного бюро единогласно избрана на новый срок заведующая кафедрой немецкого языка Ксения Марковна Феоктистова, неоднократно возглавлявшая партийную организацию факультета, работающая в составе его партийного бюро с 1980 года. Она уделяет особое внимание работе



## МЕЖДУНАРОДНЫЙ ГОД МИРА

В связи с проведением Года Организации Объединенных Наций и Международного года мира в КрПИ составлен план мероприятий, в котором предусмотрено организовать на факультетах, подготовительном отделении, в общежитиях проведение общественно-политических чтений, циклов лекций, вечеров вопросов и ответов, диспутов, конференций, посвященных Году ООН и Международному году мира.

На заседаниях совета кафедр общественных наук следует определить конкретные меры по дальнейшему совершенствованию идейно-политического, патриотического и интернационального воспитания студентов, широко используя подготовку и участие в мероприятиях, связанных с проведением Года ООН и Международного года мира. Комитет ВЛКСМ должен провести в подшефных школах лекции, беседы на тему: «40-летие создания Организации Объединенных Наций».

Кафедры общественных наук разрабатывают темы, связанные с раскрытием роли ООН как международного инструмента мира и вклада СССР, братских стран социализма в укрепление Организации Объединенных Наций и дальнейшее развитие международного сотрудничества народов в ходе проведения XI Всесоюзного конкурса студенческих работ по общественным наукам, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения.

На факультете общественных профессий, в школе молодого лектора при проведении общественно-политической практики студентам следует широко использовать тематику, связанную с Годом ООН и Международным годом мира.

## НОВЫЙ СОСТАВ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА

А. В. АЛЬКИН, декан ФАВТ, — ответственный за ТТС.

А. П. БАРАН, секретарь комитета ВЛКСМ, — ответственный за работу с молодежью.

Ю. В. ВИДИН, заведующий кафедрой ТОТ, — ответственный за политическое просвещение.

В. П. ВОЗОВИК, заведующий кафедрой ЭС, — ответственный за учебно-производственный сектор.

М. П. ГОЛОВИН, заведующий кафедрой деталей машин, — председатель ГГНК.

А. И. ГРЮНЕР, доцент кафедры ТОЭ, — ответственный за научно-исследовательский сектор.

И. И. ЗЫРЯНОВА, доцент кафедры политэкономии, — заместитель сек-

ретаря парткома по организационной работе.

Г. Н. ЛИМАРЕНКО, доцент кафедры деталей машин, — ответственный за учебно-производственный сектор.

М. Т. ПОПОВ, председатель профкома, — ответственный за профсоюзную работу.

В. И. РЫКУН, старший преподаватель кафедры истории КПСС, — заместитель секретаря парткома по идеологической работе.

А. М. СТАВЕР — ректор института.

В. Ф. ТЕРЕНТЬЕВ — секретарь парткома.

Н. П. ЧЕРКАСОВ, начальник кафедры военной подготовки, — ответственный за военно-патриотическое воспитание.

Отчетный период деятельности нашей партийной организации характеризуется рядом важных событий, происшедших в жизни страны и партии. Коллектив института, как и весь советский народ, достойно встретил 40-летие Великой Победы. Вся наша работа строилась на основе выполнения решений XXVI съезда КПСС, июньского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, определивших главные направления улучшения идеологической, политико-воспитательной работы в современных условиях; апрельского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, наметившего программу действий по подготовке к предстоящему XXVII съезду КПСС; решений совещаний в ЦК КПСС по вопросам научно-технического прогресса; октябрьского Пленума ЦК КПСС, обсудившего важнейшие вопросы «О проекте новой редакции Программы Коммунистической партии Советского Союза», «Об изменении в Уставе КПСС», «О проекте Основных направлений экономического и социального развития СССР на 1986—1990 гг. и на период до 2000 г.».

Наше отчетно-выборное собрание совпало по времени с предварительным подведением итогов работы коллектива института в XI пятилетке, а также разработкой плана развития института на XII пятилетку. В разработку этого плана были вовлечены коллективы всех структурных подразделений. На прошедших партийных собраниях обсуждены планы развития факультетов, и если мы выполним их в XII пятилетке, подготовка специалистов для народного хозяйства поднимется на качественно новый уровень.

Коллектив института успешно работает над завершением XI пятилетки, однако сегодня мы обязаны говорить не только о достигнутых успехах, но и о тех улучшениях и недоработках, которые мобилизовали бы коллектив на выполнение намеченного. Надеемся, что отчетно-выборное собрание будет способствовать подъему активности коммунистов, усилению боеспособности парторганизаций и партгрупп, их авангардной роли в решении задач по подготовке высококвалифицированных специалистов. Исходя из этих требований, рассмотрим некоторые итоги работы за отчетный период с октября 1983 года по октябрь 1985-го.

### УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКАЯ РАБОТА —

одно из основных направлений деятельности партийного комитета. Усилия учебно-производственного сектора парткома были направлены на координацию работы первичных партийных организаций и партийных групп, общественных организаций, администрации с целью дальнейшего улучшения качества подготовки специалистов в соответствии с требованиями квалификационных характеристик.

Для оперативной работы при учебно-производственном секторе создана рабочая группа, в состав которой вошли представители всех факультетов и комитета ВЛКСМ.

Партийным комитетом поддержана инициатива факультетов по укреплению связей вуза с производством, что дает возможность приобретать новую технику, в том числе ЭВМ. Хорошее начало в этом деле у коллективов РТФ и ФАВТ, которые только за прошедший год получили от предприятий машины СМ-4, СМ-2, СМ 1800, АРМ(Р), дисплеи и другое оборудование. Это даст положительные результаты, если развивающаяся материальная база будет подкреплена соответствующей психологической подготовкой профессорско-преподавательского состава.

Улучшению качества подготовки специалистов способствовало открытие филиалов кафедр при заводе телевизоров, НИО «Сибцветметавтоматика», ЦКБ «Геофизика», Институте леса и древесины СО АН СССР. Наиболее успешно ведется эта работа на кафедрах РТФ и ФАВТ. Сделан шаг вперед в организации и проведении производственных практик, где начали использоваться такие передовые формы, как специализированные студенческие бригады, межкафедральное сквозное руководство практикой и др. Главным институтом в отчетный период выполнены плановые показатели по выпуску специалистов. Коллективом института, таким образом, достигнуты определенные успехи в подготовке специалистов. Однако в целом качество

более жесткую позицию. Например, при формировании планов на XII пятилетку для роста существующих и открытия новых специальностей необходимо иметь соответствующие кадры и материально-техническую базу. Мы должны построить работу так, чтобы каждый преподаватель, сотрудник и студент прочувствовали и приняли к исполнению те возросшие задачи, которые продиктованы решениями партии и правительства, проявив при этом максимум творчества, деловитости, энергии.

### НАУЧНАЯ РАБОТА

Руководящими документами в организации научно-исследовательской работы парткома были постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР, направленные на повышение эффективности научно-исследовательской работы в высших учебных заведениях и ускорение научно-технического прогресса в народном хозяйстве. Коллективом института ведутся работы по десяти комплексным программам Минвуза РСФСР и восьми программам Минвуза СССР, сохраняется тенденция укрепления связей с отраслевыми министерствами, о чем свидетельствует открытие в отчетный период трех от-

направлении уже сделаны: создана лаборатория по САПР при кафедре вычислительной техники, открыта лаборатория по робототехнике, открывается по микропроцессорной технике.

Однако, как показал опыт, создание межкафедральных лабораторий потребует больших усилий партбюро, деканатов по преодолению межведомственных, межкафедральных барьеров, связанных с использованием общих площадей, общего оборудования, вычислительной тех-

этих просчетов явились низкие показатели курсной, выставочной, патентной и печатной работы с участием студентов.

Партийным бюро необходимо заслушивать кафедры по вопросам НИРС.

В повышении качества подготовки специалистов важнейшую роль играют кадры профессорско-преподавательского состава, подготовке которых в институте уделяется должное внимание. Доля преподавателей со степенями и званиями составляет 45 проц, это почти на

литику партии, нашей парторганизации. Нужно сказать, что это руководство было несовершенно. Роль партгрупп и парторганизаторов принижена, в ряде случаев они не определяют лицо кафедр, занимаются пассивную роль наблюдателей жизни коллектива. В партгруппах отсутствуют четкие цели и планы работы, обсуждение стоящих задач проводится от случая к случаю, а парторганизаторы нередко устраняются от таких важных вопросов, как кадровые, учебные, науч-

# УСКОРЕНИЕ ТЕМПОВ ЗАЛОГ ИНТЕНСИВНОГО

(ИЗ ДОКЛАДА СЕКРЕТАРЯ ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА СОБРАНИИ КрПИ, СОСТОЯВШЕМСЯ

ники и т. д.

Вопросы повышения эффективности НИР и внедрения должны постоянно находиться в центре внимания каждой партийной организации и партгруппы. Важно добиться дисциплинированности, деловитости, творческой обстановки в малых и больших научных коллективах кафедр, оказывать всемерную помощь и под-

8 проц. выше показателя на начало пятилетки. Если темпы роста будут сохранены, то в XII пятилетке наш коллектив придет к среднестатистическим цифрам. Лучший показатель у ЭМФ — 85 проц.

За годы XI пятилетки сотрудниками КрПИ защищены три докторские диссертации: П. М. Колевских, А. П. Дамбраускасом и Г. Д. Мальчи-

ные. Конечно, эти критические замечания относятся не ко всем партгруппам. Партийное влияние на работу кафедр оказывают партгруппы кафедр: философии — Т. И. Синицына, ТОЭ — А. И. Грюнер, деталей машин — Е. Г. Синенко и др. Большую общественную работу ведут коммунисты Н. Я. Чакш, В. В. Кинд, Л. К. Александрова, В. И.



учебы остается низким. Так, число студентов, обучающихся на хорошо и отлично, составило в 1985 г. 19,44 проц., что на 7,5 проц. ниже аналогичного показателя 1981 г. За этим скрываются объективные причины, но известно и то, что решение этой проблемы не придет само по себе, а потребует серьезных усилий, в первую очередь — улучшения профориентационной работы, создания обстановки высокой требовательности по улучшению учебно-воспитательного процесса.

Увеличивается и отсев студентов. В 1984 г. он составил по институту 10,78 проц, что по сравнению с 1983 г. выше на 4 проц. Наибольший отсев допущен на ЭМФ — 13,2 проц, РТФ — 12,7 проц. и МСФ — 12,55 проц. На этих же факультетах самый высокий отсев за годы XI пятилетки.

Все еще низкой остается академическая активность студентов безотрывных форм обучения, несмотря на принимаемые меры, продолжает снижаться эффективность выпуска, не выполняется план выпуска на вечернем факультете. Основная причина этого — слабое методическое обеспечение курсов на большинстве кафедр. Нет должного контроля за качеством проведения занятий со стороны заведующих кафедрами, многие из них не выполняют директивных документов Минвуза РСФСР и приказа ректора «О мерах по улучшению безотрывной формы обучения».

Ректорату следует заняться в вопросах управления учебным процессом

раслевых лабораторий. Общий объем научно-исследовательских работ составляет 4,25 млн. рублей, в том числе по важнейшей тематике выполняются 86 проц. работ. Наш институт — неоднократный победитель социалистического соревнования по изобретательской деятельности по Минвузу РСФСР и СССР. Ежегодно КрПИ получает около 120 авторских свидетельств на изобретения.

Лучшие разработки наших ученых демонстрировались на выставке в читальном зале библиотеки, которую посетило около 150 директоров, главных инженеров предприятий, партийных и советских работников. У нас начинается первая очередь экспериментально-производственного цеха, гибкий автоматизированный комплекс, все более широкое применение находит вычислительная и микропроцессорная техника, установлено терминальное устройство, связанное ИВЦ института с вычислительными мощностями ИВЦ Академии наук. Партийный комитет неоднократно на своих заседаниях рассматривал вопросы, касающиеся организаторской работы партийных бюро, деятельности научных подразделений в обстановке НИР. Для того, чтобы ускорить процесс внедрения научных разработок, партийный комитет рекомендовал создать при партийных бюро сектора по науке и внедрению, которые должны взять под контроль эти важные вопросы. Этому же будет способствовать создание межфакультетских научно-исследовательских и учебных лабораторий. Шаги в данном



держку тем, кто настойчиво занимается научной работой.

К числу ученых, от которых в значительной степени зависит научный потенциал института, можно отнести заведующего кафедрой АИТ профессора Б. П. Соустина, заведующего кафедрой РТФ профессора А. П. Дамбраускаса, заведующего кафедрой химии Г. Д. Мальчикова, научных руководителей ОНИЛ доцентов А. И. Грюнера и Я. М. Магалика, доцента кафедры химии Л. Г. Примачеву, доцента кафедры радиотехники М. К. Чмыха и доцента кафедры радиосистем Г. Я. Шайдурова и других.

Наука в учебном вузе служит продолжением учебного процесса, что наиболее удачно реализуется в студенческих конструкторских бюро, имеющих в КрПИ хорошие традиции. Однако, рассматривая вопрос «О работе партийных организаций ТЭФ и ЭМФ по руководству кафедр в совершенствовании НИРС по специальностям на весь период обучения», партийный комитет вскрыл ряд недостатков, присутствующих и другим факультетам: отсутствие четкой организации научно-производственной работы студентов на базовых предприятиях организации НИРС и УИРС как учебного процесса с учетом преемственности кафедр и индивидуальной работы студентов. Следствием

вым. Однако по плану должно быть защищено не три, а четыре диссертации.

Реализуя планы НИР на предстоящую пятилетку, партийной организации следует сконцентрировать усилия на решении задач, способствующих повышению эффективности проводимых научных работ, ускорению внедрения полученных результатов в производство.

### ОРГАНИЗАЦИОННО-ПАРТИЙНАЯ РАБОТА

На учете в партийной организации нашего вуза состоят 309 членов КПСС и 29 кандидатов в члены КПСС, 70 коммунистов имеют партийный стаж свыше 25 лет. Наши факультетские и приравненные к ним партийные организации возглавляют опытные коммунисты, пользующиеся заслуженным уважением. Так, неоднократно избираются секретарями партбюро коммунисты К. М. Феоктистова, Г. Е. Даршип, Л. Г. Агаханов, дважды возглавляли партийные организации А. Ю. Смолин, С. Л. Липовка. Во всех парторганизациях регулярно, согласно Уставу, проводились партийные собрания, заседания партбюро, отчеты партгрупп, коммунистов, беседы с ними. Важное место в деятельности партийных бюро отводилось руководству партийными группами и парторганизаторами кафедр, которые и призваны проводить в жизнь по-

Рыкун, Г. С. Пыжиков, П. Устюгов, коммунисты-студенты С. Семендеркин, Н. Говорушкин, Ю. Курсинов, А. Макарова, О. Рибенок и другие.

К сожалению, в нашей парторганизации не изжиты случаи нарушения уставных требований, за что на ряд коммунистов наложены партийные взыскания за неправильную уплату членских взносов, слабый подбор и расстановку кадров, недобросовестное выполнение студентами-коммунистами общественных поручений (всего 15 нарушений), а также два взыскания за аморальное поведение, выразившееся в употреблении алкоголя.

Парторганизация института руководствовалась в своей деятельности перспективными и текущими планами. За отчетный период в институте проведено парткомом шесть общестудентских партийных собраний и два партийно-хозяйственных актива, 48 заседаний партийного комитета, на которых рассмотрены актуальные вопросы жизни коллектива вуза и его парторганизаций. Регулярно проводились аппаратные совещания с секретарями партбюро и их заместителями по организационной и идеологической работе. Проведена учебно-партийного актива. Важное внимание было уделено контролю за собственными решениями и решениями вышестоящих партийных и советских

органов. Однако ряд решений остались невыполненными или выполнены частично. В частности, речь идет о пунктах постановлений в адрес АХЧ (проректор А. В. Дидур, секретарь партбюро Г. Е. Даршин), направленных на поддержание нормальных условий для проведения учебного процесса, его материальное обеспечение, создание должных санитарных условий для труда и учебы студентов и преподавателей. Эта ситуация повторяется в течение ряда лет. Видимо,

этот процесс прекратить. Практических результатов не имели лишь две проверки НК: по эффективности использования площадей в институте и распределения учебного вспомогательного персонала. До сих пор не выработаны критерии оценки эффективности использования площадей и нормативов распределения. Сегодняшнее распределение не учитывает в должной мере объемов работы кафедр и их реального вклада в общее дело. Решения нет, а негативные

ды из партийной критики. Одним из важнейших участков партийной работы в вузе является работа с молодежью. Отчетный период отмечен принятием постановления ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи». Партком руководит работой комсомольской организации через ее руководящие органы: комитет комсомола, бюро ВЛКСМ фа-

научного мировоззрения на основе марксистско-ленинской теории, формирования активной жизненной позиции. Идеологические вопросы находили отражение в работе парторганизаций факультетов и других общественных организаций, постоянно заслушивались на заседаниях парткома и его идеологического отдела, партбюро, общественных организаций при подготовке и проведении 40-летия Великой Победы. Подготовка к празднованию вовлекла большое число студентов в активную общественную жизнь, способствовала усилению военно-патриотического воспитания при встречах с ветеранами войны и труда. Этой большой дате были посвящены теоретические конференции кафедр общественных наук, конкурс политического плаката, митинг солидарности «Молодежь в борьбе за мир», студенческие вечера «Памяти павших будьте достойны», дискотеки «Ради жизни на земле», занятия в народном университете культуры, конкурс «Песни военных лет» и многое другое.

В целом идейно-воспитательная работа имеет правильное направление, планы и программы выполняются: формируется марксистско-ленинское ми-

достаточную активность в организации работы проявила декад ФОП коммунист Л. Г. Машукова, не помог ей в этом и комитет ВЛКСМ. Проблем в работе ФОП много, и решать их необходимо немедленно. Наряду с ФОП определенное место в идеологической работе, особенно в нравственном воспитании, занимает народный университет культуры. На прошлом отчетном собрании был поставлен вопрос о том, чтобы объединить усилия в эстетическом воспитании ФОП и НУК, для чего необходимо создать единый центр эстетического воспитания в институте. Этот вопрос пока не решен. В системе политического просвещения нынче будет заниматься свыше 1300 человек. В институте стабилен состав пропагандистов, почти 80 проц. из них имеют ученые степени и звания. Среди лучших из них — М. А. Мураховская, Б. И. Борде, Ю. И. Кротов, В. М. Бурсаркин и др. Много лет плодотворно работает в вузе вечерний университет марксизма-ленинизма, за годы XI пятилетки его окончили 340 преподавателей. Важную нагрузку в политпросвещении несут единые политдни, политинформа-

# ПЕРЕСТРОЙКИ РАБОТЫ — РАЗВИТИЯ ИНСТИТУТА

**В. Ф. ТЕРЕНТЬЕВА НА ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОМ ПАРТИЙНОМ 31 ОКТЯБРЯ 1985 г.)**

настало время руководству института детально разобратся в сложившемся положении дел в АХЧ. Необходимо строго спросить с виновных, оказать необходимую помощь ослабленным службам и на основе объективного анализа вписать реально выполнимые пункты постановления.

Комиссию по контролю деятельности по кадровым вопросам возглавлял в отчетный период заведующий кафедрой МЖиГ В. М. Ивченко. Работа была сконцентрирована на анализе подготовки кадров высшей квалификации. Комиссией даны рекомендации по подбору резерва руководящих кадров на уровне кафедр, факультетов, разработаны мероприятия по повышению эффективности работы соискателей над докторскими диссертациями, выработано мнение о профессиональной пригодности ряда руководителей. Но собственно контроля за деятельностью администрации не было, в то время как проблем в кадровой политике у нас немало. Неоправданно затянута решение вопросов по руководству радиотехническим и автотранспортным факультетами, рядом кафедр. Это отрицательно сказывается на микроклимате коллективов, гасит инициативу преподавателей, создает обстановку неуверенности. Решение кадровых вопросов должно быть сопряжено с активной позицией и инициативой парторганизаций факультетов, партгрупп кафедр, трудовых коллективов. Большие надежды в работе с кадрами мы возлагаем на обсуждаемые сейчас в институте «Требования к профессорско-преподавательскому составу».

Народные контролеры в отчетный период проявляли инициативу и настойчивость в устранении недостатков планирования и отчетности работы сотрудников кафедр, готовности общежитий к новому учебному году, совершенствование подготовки студентов в области ВТ и САПР, ремонте пунктов питания. Рассмотрены нерешенные пока вопросы.

Проблемы, поднятые ГГНК в своих постановлениях, но в какой-то мере перешенных, в основном касаются служб АХЧ. Это своевременность и качество ремонтных работ; оборудование столовой на первом этаже корпуса «Г»; работа гардеробов во всех корпусах, но особенно в корпусе «Д». Усиливается обветшание учебных корпусов, нужны кардинальные меры, чтобы

процессы все усиливаются: аудиторный фонд уменьшается, а кабинеты и «кабинетки» множатся. Руководство института должно проявить больше твердости и последовательности в решении этого вопроса.

Работу по партийному руководству профсоюзными организациями преподавателей и студентов партком строил в соответствии с тем, что в развитии активности трудящихся первостепенная роль отводится социалистическому соревнованию, которое, по словам В. И. Ленина, является могучим средством преобразований во всех сферах общественной жизни. Основные недостатки деятельности профкома — недостаточное активное совершенствование форм соревнования, а также морально-материального стимулирования победителей. И это при том, что в институте широко развита система смотров-конкурсов, в течение прошедшего года введены новые конкурсы по вычислительной технике, САПР и микропроцессорной технике, на лучшую методическую работу. Но анализа, четкой организации конкурсов, а главное — гласности, практически нет.

Впервые в этом учебном году будет введено звание «Заслуженный ветеран института» и соревнование на лучшего по профессии (лучшего электрика, слесаря, библиотекаря и т. д.). Разработано единое положение по подведению итогов соревнования между кафедрами, отделами, подразделениями. Проводится профкомом работа по организации труда, быта и отдыха сотрудников. Но до сих пор не решены вопросы о непригодных для занятий досках и отсутствии кафедр в аудиториях, о нормальных температурных условиях, о некачественном и несвоевременном ремонте общежитий, аудиторий, столовых и буфетов, о сохранности имущества. По-прежнему не решен вопрос о сдаче комнат на сохранность в общежитиях, несмотря на заверения председателя студенческого профкома Г. Н. Григорчука, не налажена пропускная система в общежитиях. Оба профкома контролируют работу общепита, однако нарекания на качество приготовления пищи не прекращаются. Эти вопросы стоят на повестке дня с 1983 г. и за это время стали еще актуальнее. Председателям профкомов необходимо сделать выво-

культетов и партийное ядро в них. В комсомольской организации работает 54 коммуниста. В отчетном году 18 комсомольских организаций возглавлялись членами или кандидатами в члены КПСС, проводится большая работа по подготовке лучших комсомольских активистов к вступлению в члены КПСС. Только в 1985 году рекомендованы для вступления в партию 30 комсомольцев. Большинство из них достойно несут звание коммуниста, их фамилии уже названы в докладе.

Роль коммуниста, работающего в комсомоле, заключается не в партийном представительстве, а прежде всего в создании партийного стиля в работе комсомольских органов, развитии студенческого самоуправления, воспитания на его основе у активистов навыков организаторской работы. Много внимания работе с комсомолом уделяют на ТЭФ и ФАВТ А. А. Яковенко и К. М. Феоктистова — член партбюро и секретарь партбюро. На этих факультетах сложился хороший комсомольский актив.

На ряде факультетов курировать комсомол поручают члену партбюро. А может быть, система так называемого «кураторства» здесь не совсем оправдана, так как даже опытным члену партии сложно вести целенаправленную и постоянную работу по ведущим направлениям комсомольской работы. Эффективнее было бы строить работу с комсомолом с участием каждого члена партбюро по основным секторам и направлениям при персональной ответственности секретаря партбюро. Нужно признать, что не поставлена на должный уровень эта работа и в партийном комитете, где из всех руководителей секторов с активом комсомола работали только Н. К. Манькова, И. И. Зырянова и М. П. Головин.

Остались хорошие воспоминания о собрании коммунистов, работающих в комсомоле. Необходимо рекомендовать оргсектору парткома, комитету комсомола возобновить эту форму работы с молодыми коммунистами и особое внимание обратить на работу партгрупп в общежитиях.

## ИДЕЙНО-ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ РАБОТА

В центре внимания партийного комитета постоянно находятся вопросы коммунистического воспитания будущих специалистов, формирования у них

научного мировоззрения студентов, проводятся Ленинские уроки и зачеты, зачеты по ОПП, работает ФОП, студенческие клубы и т. д. Активно участвуют в коммунистическом воспитании студенчества коммунисты кафедр общественных наук Г. И. Климova, И. И. Зырянова, А. И. Гнездилов, Л. В. Хазова, П. И. Звонарева, Т. И. Сеницына, А. Г. Аникевич, Н. К. Манькова и другие.

Мы можем назвать многие кафедры, занимающиеся воспитательной работой во внеучебное время: кафедра радиотехники, ТЭС, ТОЭ, немецкого языка, деталей машин. Редки в общежитиях дни кафедр, не частые гости — преподаватели на студенческих вечерах, просмотрах, дискотеках.

В институте накоплен опыт проведения ОПП, изданы методические указания; регулярно работает совет, заслушиваются факультеты и кафедры по проведению ОПП. В прошлом учебном году активно прошёл Ленинский урок. Это один из примеров комплексного подхода к проблемам воспитания.

Составной частью ОПП является работа ФОП, которая в начале прошедшего учебного года несколько оживилась: неплохо прошёл набор, подготовлены методические материалы. Но все факультеты слабо работали по контролю посещаемости занятий на ФОП, не состоялся весенний набор, вопреки намеченному. Не-

рартовоззрение студентов, Ленинские уроки и зачеты, зачеты по ОПП, работает ФОП, студенческие клубы и т. д. Активно участвуют в коммунистическом воспитании студенчества коммунисты кафедр общественных наук Г. И. Климova, И. И. Зырянова, А. И. Гнездилов, Л. В. Хазова, П. И. Звонарева, Т. И. Сеницына, А. Г. Аникевич, Н. К. Манькова и другие.

Хорошие традиции у нас имеет художественная самодеятельность — одно из важнейших звеньев эстетического воспитания. Работает театр эстрадных миниатюр, джазовый оркестр, 13 клубов по интересам в общежитиях. Коллектив художествен-

парткома отводилось трудовому воспитанию студентов, осуществляемому в основном в период третьего трудового семестра. Нынче в ТТС участвовало около 3000 студентов и преподавателей института. Значителен их вклад в выполнение Продовольственной программы страны, оказана помощь промышленным предприятиям и строительным организациям края, выполнен большой объем работ на внутривузовских объектах. Партийным комитетом проанализированы итоги работы ССО и ССХО. Типичные, повторяющиеся из года в год недостатки важно не повторить в будущем.

Наша страна вступает в важный этап подготовки к XXVII съезду КПСС — этап большого и прямого разговора партии с народом по важнейшим вопросам экономики и политики, интенсификации производства, ускорения научно-технического прогресса, усиления режима экономии, повышения организованности и дисциплины на всех участках, совершенствования стиля работы. Широко обсуждается проект новой редакции Программы КПСС — главного теоретического и политического документа партии, определяющего планомерное и всестороннее совершенствование социализма, дальнейшее продвижение советского общества к коммунизму на основе социально-экономического развития страны.

Партийный комитет призывает коммунистов, всех членов нашего коллектива всемерно укреплять дисциплину и порядок, добросовестно выполнять свои обязанности и общественные поручения. Это позволит решить задачи по росту педагогического мастерства профессорско-преподавательского состава, повышению качества подготовки специалистов, по ускорению научно-технического прогресса. Это будет достойным подарком XVII съезду КПСС.

НА СНИМКАХ: В. Ф. Терентьева читает лекцию студентам МТФ; коммунисты кафедры ТОЭ обсуждают вопросы отчетно-выборного партийного собрания.



Фото Л. Шостак и В. Голубова.

## ПРИЧАСТНОСТЬ К СТРАДЕ - 85

Свою семнадцатую страду провел в этом году объединенный сельскохозяйственный строительный отряд Балахтинского района численностью 575 человек, среди которых 416 — студенты ФАВТ, 79 — ТЭФ, 30 — АТФ, 25 — МСФ и 25 преподавателей.

Все студенты были зачислены временными рабочими в штат совхозов и хлебоприемного пункта (ХПП). В большинстве хозяйств хорошо подготовились к встрече студентов, обеспечив их работой, жильем и питанием. С первых дней бойцы ССХО-85 почувствовали свою причастность к борьбе за судьбу урожая и с достоинством вышли из нее. К 14 октября на территории района все было скошено, обмолочено и почти все переработано.

Отряд студентов, составлявший одну треть от всех участников уборки урожая, выполнил внушительный объем работ. Скошено и обмолочено 8673 га зерновых культур. Срезано в валки 140 га. Только зерна переработано 113 110 т, убрано картофеля 145 т, заготовлено силоса 145 т для общественного животноводства, убрано 4275 т кормовых корнеплодов, заготовлено 2702 т сена и 930 т сенажа. На разных работах, связанных с уборкой урожая, отработано 21 147 человеко-дней. Отремонтировано 18 единиц сельскохозяйственной техники. 11 животноводческих ферм подготовлены для стойлового содержания скота в зимний период.

Отряд студентов и преподавателей Балахтинского района с честью справился с принятыми на

себя социалистическими обязательствами в честь предстоящего XXVII съезда нашей партии. Бойцы ССХО, их командиры и комиссары не только выполнили производственные задачи, но и провели большую общественно-политическую, культурно-массовую и шефскую работу в районе.

Штабом района была поставлена цель — третий трудовой семестр в ССХО сделать продолжением учебно-воспитательного процесса. Регулярно проводились комсомольские собрания и политинформации, читались лекции, проводились спортивные игры и состязания, укреплялась дружба с местной молодежью, учащимися школ.

Бойцы Балахтинского ХПП зачислили в свой отряд на бесплатное питание ветерана Великой Отечественной войны. Другие отряды помогали участникам войны выкапывать картофель, заготавливать дрова, доставлять к домам уголь и т. д.

В этом плане проведены 852 мероприятия. Эти замечательные дела останутся не только в памяти сельских тружеников, но и в душе самих бойцов.

Бойцы линейных отрядов в дни ударного труда безвозмездно перечислили из своего заработка 4522 рубля. Многие ребята значительно перевыполнили сменные нормы, показывали пример в работе, достойно поддерживали авторитет своего отряда, факультета, института.

Их труд оценен по достоинству. Достаточно сказать, что руководителями совхозов поощрены бойцы: 168 — почетными грамотами, 79 — премиями,

170 — благодарностями; было вручено 15 грамот и получено 20 благодарностей от крайкома ВЛКСМ; на 11 грамот и 15 благодарностей представлены преподаватели и студенты в Балахтинский РК КПСС и исполком райсовета, и, наконец, по представлению районного штаба поощрены деканатами 37 человек почетными грамотами, 93 человека — благодарностями и 8 человек — премиями. Таков итог работы ССХО в Балахтинском районе.

Конечно, не все было так гладко. Была, прямо скажем, масса трудностей, которые преодолевались с помощью самих бойцов и преподавателей. Были и нарушители дисциплины, выявилось равнодушие со стороны некоторых местных руководителей к нуждам студентов, а иногда и к их работе. Штаб совместно с командирами и комиссарами линейных отрядов оперативно решал эти проблемы.

Для дальнейшего совершенствования и улучшения организации и проведения будущих сельскохозяйственных кампаний в своем отчете штабом отмечены недостатки и упущения, сформулированы интересные предложения. Все они, думается, будут предметом серьезного изучения парткомом и штабом ССХО института.

**А сегодня мы выражаем всему сводному ССХО-85 Балахтинского района сердечную благодарность за труд и вклад, сделанный им в выполнении Продовольственной программы страны.**

**А. ШАРАПОВ,**  
командир Балахтинского ССХО-85.

15 ноября в 19 часов 15 минут в актовом зале корпуса «Г» состоится слет ССО и ССХО КрПИ. В программе слета: отчет штаба ССО (докладчик — командир ОССО КрПИ С. Мерцев), отчет штаба ССХО (докладчик — начальник штаба ССХО В. В. Кинд). Состоится награждение лучших факультетов: за I место — переходящим Красным знаменем, за II место — вымпелом и почетной грамотой, за III место — почетной грамотой. Лучшие отряды будут награждены вымпелом «Лучший отряд».

Активные участники ТТС-85 получают награды комитета ВЛКСМ инсти-

тута, РК ВЛКСМ, КК ВЛКСМ, знаками ЦК ВЛКСМ. Во время слета будут демонстрироваться слайды о третьем трудовом семестре. В заключение будет дан концерт с участием коллективов художественной самодеятельности, агитбригад ССО.

тута, РК ВЛКСМ, КК ВЛКСМ, знаками ЦК ВЛКСМ. Во время слета будут демонстрироваться слайды о третьем трудовом семестре. В заключение будет дан концерт с участием коллективов художественной самодеятельности, агитбригад ССО.

## Успех — в соревновании

В Новоселовском районе, где работал студенческий сельскохозяйственный отряд нашего института, выращен хороший урожай. Но холодная весна и лето задержали созревание хлебов на несколько недель: пик полевых работ пришелся на сентябрь. И первые десять дней не переставая шли дожди.

Принято социалистическое обязательство: в дни активной уборки урожая выполнять нормы не менее чем на 150 процентов. Тем более студентам есть на кого равняться: на всю страну известно звено комбайнера Героя Социалистического Труда депутата Верховного Совета РСФСР С. С. Циглимова из Легостаевского совхоза. Звено из трех человек приняло обязательство намолотить 40.000 центнеров зерна.

Можно сказать, что наши бойцы работали хорошо. Так, студенты ЭМФ Л. Шураков, А. Ступин, И. Волков, П. Пахомов дружной бригадой трудились на заготовке силоса, ежедневно перевыполняя сменное задание в два раза. Хорошо освоили непривычную работу доярки студентки этого же факультета С. Касицкая, Л. Пашенская, Б. Устимец в

Игрышенском совхозе.

Студенты ТЭФ, работающие в Светлолобовском совхозе, первыми в отряде внедрили прогрессивный метод бригадного подряда. Успехи налицо: шло постоянное соревнование между бригадами. В бригадах не было студентов, не выполняющих норму, крепка дисциплина труда. Лидеры в бригадах — Б. Крупенин, И. Евдокимов, Т. Васильченко. Мы надеемся, что их опыт найдет широкое распространение.

Нельзя не выделить студентов ЭМФ Л. Зырянова и О. Заботкина из Игрышенского совхоза. На току они ежедневно вырабатывали по три нормы.

Настоящими лидерами в Новоселовском совхозе стали братья Александр и Иван Поповы и Андрей Петрищев, студенты МТФ. Их работа вызывает уважение и восхищение: любое задание они выполняли не менее чем на три нормы.

В конце сентября в райкоме партии проходило очередное заседание районного штаба, на котором присутствовали представители райкома партии, райисполкома, ряд специалистов сельхозуправления, председатели сель-

советов, парторги совхозов, командиры и комиссары совхозных отрядов, командир институтского штаба В. В. Кинд. Состоялся обстоятельный разговор о работе, были намечены пути повышения производительности труда. Особое внимание следует уделять соблюдению студентами правил техники безопасности.

Были подведены итоги социалистического соревнования между отрядами. Победителем стал коллектив студентов из Барайтского совхоза (командир — В. Н. Гонощенко).

Следует заметить, что большинство студентов впервые принимало участие в работе ССХО. Есть много трудностей. Не везде совхозы подготовились к встрече студентов, большая ответственность у командиров и комиссаров отрядов по руководству и воспитанию студентов в этот сложный период, поэтому с особой тщательностью следует подходить заведующим кафедрами к назначению своих сотрудников руководителями сельхозработ студентов.

**И. ВАЙНШТЕЙН,**  
комиссар районного штаба.

(Окончание.)

Начало на 1-й стр.)

## Что нам стоит дом построить

ности — ведь вы же работаете почти самостоятельно и вполне профессионально? — задали мы следующий вопрос бригадир.

— Трудовую жизнь мы начинали еще до армии, там совершенствовались свои навыки.

— А мы в ССО. — Да тут у многих по несколько профессий, — вступил в разговор молодой рабочий. — К тому же обещают выучить на такелажников и крановщиков — очень ждем этого.

— А сварщики, — поддержал его другой, — у нас с литейно-сварочного отделения МТФ, можно сказать, внеочередную практику проходят!

— Да, они у нас на вес золота — всего четыре человека, а каждый молодец, — подытожил бригадир...

Как раз мимо «проплывали» металлические сетки — их несли сварщики.

О том, что звено Кадышева играет на стройке немаловажную роль, мы уже знали. Но познакомиться с этими ребятами не удалось. На все наши попытки побеседовать с ними мы слышали категоричное: «Некогда».

Несколько минут нашим вопросам смог уделить внимание член звена Сергей Васильевич. Он только представил нам остальных ребят. Это хорошие товарищи по работе: М. Митюков и В. Кивнев.

Продолжение нашего разговора происходило в жарко натопленном вагончике-бытовке, когда мы пришли на стройку в другой раз.

— А кто он, ваш бригадир, его главные качества? — наш вопрос.

— Принципиальный... справедливый человек.

— Ну, а еще?

На лицах ребят мы прочли как будто бы даже недоумение: «Что же еще можно добавить к сказанному?»

— В работе, как зверь, — добавил кто-то. — Ни одной минуты зря не тратят, очень добросовестный.

И нам стало понятно: Сергей — человек дела, принципиальный и честный, даже в мелочах, которые, если вдуматься, отнюдь немаловажны в постоянной будничной работе. Вопрос к Сергею:

— Сергей, а кем вы мечтали быть в детстве?

— Летчиком...

— Ну и как?

— До сих пор «летаю»: то с отбойным молотком, то еще с чем-нибудь...

Раздался дружный смех товарищей.

— Ну, а если серьезно, — продолжали мы, — не жалеете, что вашей альма-матер стал не авиационный институт, даже не авиационное училище.

— Нет, не жалею. Инженер-теплотехник — профессия хорошая, нужная. Можно работать и на производстве, и на обслуживании ТЭЦ.

В разговоре узнали о Саше Червоткине, Сергее Гришане, с которым нам, к сожалению, не удалось познакомиться. Однако нам рассказали о том, что Сергей уже отслужил в рядах Советской Армии, трудится плотником-бетонщиком, и, по словам то-

варищей, он мастер на все руки. Кстати, как и Сергей Прахт, он приехал из Канска. (Тут ребята заметили, что, по их «долгому наблюдению», в Канске живут чрезвычайно трудолюбивые люди). Увлечение Сергея — гитара. Поклонник Покровского,

он любит старинные русские романсы. Несмотря на то, что слишком мало свободного времени, и что на работе, по выражению самих ребят, «и тяжелая и легкая атлетика», Сергей не забывает о своей спортивной форме. И, может быть, ежедневные утренние пробежки помогают ему собраться, взбодриться перед напряженным днем.

Есть в бригаде еще спортсмен, Саша Червоткин — заядлый турист, мастер спорта по альпинизму, побывавший в горах Тянь-Шаня, на Памире, в Закавказье.

Разговор продолжался дальше.

— Свободного времени у вас мало. И все-таки чем занимаетесь по воскресеньям?

— По воскресеньям до обеда отсыпаясь, после обеда — «уроки», а там конец дня...

— А читать, что любите больше всего?

— Да учебники, конечно же! — весело воскликнул комсорг бригады А. Кривогуз.

Рассказывать можно было бы еще о многих и много. Ведь, когда мы попросили Прахта назвать имена лучших, он ответил, что вписал бы в список таковых все 15 фамилий. Это и Олег Суворовцев, и С. Барановский, и С. Башков, и С. Файбушевич, и все остальные.

Трудностей в работе

хватает на всех, и проблем много. Главное в том, что, несмотря на это, в ребятах не угасает желание быть нужными обществу, не сидеть без дела. Сама история прихода бригады на этот участок строительства говорит об инициативности студентов. Ведь начинали они со строительства лечебного корпуса, где почти все время сидели без дела. И вот по просьбе Прахта от имени всей бригады они были переведены на строительство общежития, где их труд действительно нужен и приносит пользу.

...Вот привезли бетон, и Сергей стал торопить ребят, они быстро поднимались и спешили к выходу, прощаясь с нами и приглашая в гости. Мы уходили, а за деревянным забором, где пока еще почти ничего нет, снова закипела работа. Нашим новым знакомым предстояло решать вопросы, постоянно рождающиеся на стройке.

Стройка набирает силу, темп, ибо созидатели на ней понимают, что она «почти так же важна для института, как в свое время Красноярская ГЭС для края» (по выражению одного из руководителей строящегося объекта).

**Т. ДАНИЛОВА,**  
**Т. СТАНКЕВИЧУТЕ,**  
студентки КГУ.

**НА СНИМКЕ:** первый бетон.

Фото В. Голубцова, инженера ТСО.

Редактор **Л. П. АНТОЛИНОВСКАЯ.**

